

## Izhaja:

10., 20. in 30. dan vsakega meseca; ako je ta dan nedelja ali praznik, dan poprej.

Dopisi naj se izvolijo frankovati.

Rokopisi se ne vračajo.

Za inserate se plačuje po 10 kr. od garmond-vrste za vsakokrat.

# MIR.

Vsakemu svoje! — Slovenci! Ne udajmo se!

## Velja:

za celo leto za bolj premožne 2 goldinarja; za manj premožne rodoljube pa 1 gld. 50 kr.

Denar naj se pošilja pod napisom:

Upravništvu „Mira“ v Celovcu.

Leto XIV.

V Celovcu, 20. mal. travna 1895.

Štev. 11.

## Krščanska zmaga na Dunaju.

Iz Dunaja je prišlo vse pohujšanje za avstrijske národe, zato se je spodobilo, da se je tudi poboljšanje na Dunaju začelo. Na Dunaju so Judi in njih pomagači ustanovili svoje tiskarne in svoje protikrščanske časnike. Od tam so v knjigah in časnikih začeli trositi svoje pogubne „liberalne“ nauke po celi državi. Hujskali so ljudi, posebno Nemce, zoper katoliško cerkev, zoper papeža, škofe in duhovnike, hujskali pa so tudi zoper Slované, med tem ko so Nemce do zvezd povzdigovali in le njim gospodstvo v Avstriji prisojali. Tako so Nemce naščuvali zoper Slované in duhovnike, da tisti (Nemci) še zapazili niso, kako so jim Judi v splošni zmešnjavi verskih in národnih bojev že pe praznili. Še le v letu 1873. so Dunajčani prví nekoliko spregledali, ko so okusili sad judovskega liberalizma v glasovitem „krahu“ ali „denarnem polomu“, pri katerem je kakih 1200 milijonov krščanskega denarja zginito v žepe velikih in malih judovskih borzijancev in sleparjev. Zdaj so si svoje „rešitelje iz Rimskega jarma“ bolj natančno ogledali. Prišli so k samozavesti in pogledavši okoli sebe, so videli na enkrat, da je že pol Dunaja v judovskih rokah, da krščanski trgovci ginejo, judovski pa kakor gobe iz tal rastejo. Začelo se je Dunajčanom daniti in bolj in bolj so spoznavali, da niso Slováni in duhovniki njih sovražniki in uničevalci, temveč le ravno tisti Judje in v judovskih nazorih izučeni liberalci, ktere so do zdaj kot svoje voditelje in učnike spoštovali. Tako se je na Dunaju začelo protijudovsko gibanje. Iz začetka je bilo to gibanje samo zoper Jude obrnjeno, v ostalem pa je bila nova stranka „antisemitov“ liberalnega, več ali manj brezverskega mišljenja, ker so bili gospodje v takih nazorih izrejeni. Toda voditelji te stranke, ki so imeli pošteno voljo, krščanskemu ljudstvu pomagati iz kreppljev judovskih in pojedenih oderuhov in sleparjev, so kmalu spoznali, da bi nič ne pomagalo, ko bi tudi vse Jude iz dežele pregnali, če se pa ob enem ne zatrejo judovski nauki in nazori med kristijani samimi. Kaj pomaga, koprivo porezati, če pa korenica v zemlji ostane; iz korenice bo spet nova kopriva zrastle. Če hočeš škodljivo rastlino uničiti, jo moraš s korenico vred izdreti. Brezverski kristijani so se tudi že navadili po judovsko in liberalno misliti, da sleparija nič ni greh, da naj vsak naredi ceno kakoršna hoče; nasprotno pa tudi vsak lahko kupi, kjer hoče, če tedaj slabo kupi, si je le sam kriv. Ravno tako so se držali judovsko-liberalnega nauka, da gospodar ni dolžen, delavcu dati toliko plače, da more tisti pošteno preživiti sebe in svojo družino, ampak govorili so in še govoriyo, da je to samo na pogodbi („glibengi“) med gospodarjem in delavcem ležijoče: če dobim delavca za 20 kr. na dan, mu ni treba več plačati ko 20 kr.; ako je sam zadovoljen z 20 kr., se mu ne godi nobena krivica. Tako zvičajna je liberalna in judovska pravica, ki noče tega priznati, da delavca večasih glad prisili, da boljši kup dela, posebno je k temu prisiljen v takih krajih, kjer je delavec preveč, dela pa malo. Taki tudi pravijo, da nič ni greh, na visoke obresti posojevati, češ, saj ga nisem silil, naj si pri meni kaj izposodi! Toda, ti modri liberalci, če ga ti nisi silil, ga je pa potreba silila, zato ti ne moreš reči, da ti drage volje tako visoke činže plačuje. Dunajski antisemiti ali protijudovci so kmalu spoznali, da revnemu ljudstvu ni mogoče pomagati, dokler bodo taki nazori v veljavi pri bogataših, bodisi judovskih ali krščanskih (po krstnih bukvah). Spoznali so, da ni zadosti, Jude pregnati, ampak da se morajo pregnati tudi judovski in liberalni nauki in gospodarski nazori. Spoznali so, da za krščansko ljudstvo ni druge rešitve, kakor povriniti se h krščanski veri in krščanski pravici. Ko so enkrat to spoznali, prekrstili so ime svoje stranke in zdaj se ne imenujejo več „protijudovci“ (antisemite), ampak „krščanske socijaliste“. V svojem spoznanju, kako škodljivi so nauki liberalizma, so vedno boljše in globokeje

napredovali: spoznali so, da je ljudstvu le v pogubo, ako se po liberalnih naukih verskega „jarma“ otrese in začne Božje in cerkvene zapovedi zaničevati; kajti s tem se udá razuzdanosti, požrešnosti, potratu in lenobi, ter se pogrezne v revščino, iz ktere je npravna (moralna) in gospodarska rešitev le težko še mogoča. Preiskali in preštudirali so vse zvite pote in stezice, po kterih si bogataši, zlasti judovski, vedno več milijonov pridobivajo, med tem ko kmet in mestjan vedno bolj v revščino lezeta, delavec pa pri trdem delu strada. Bolj ko so te stvari premišljevali, toliko bolj so spoznali škodljivost liberalnih in brezverskih naukov. V tem spoznavanju jih je potrdila posebno še sloveča okrožnica sv. očeta papeža Leona XIII. o delavskem vprašanju (Rerum novarum). Po naukih sv. očeta so zdaj sestavili in uredili ter dopolnili svoje gospodarske nazore ali svoj „program“. S temi iz krščanskih resnic, krščanske vere in naukov sv. očeta posnetimi nauki so stopili pred krščansko ljudstvo na Dunaju, ktero je te nauke z veseljem pozdravilo. Od dné do dné je ta krščanska stranka med Dunajskim ljudstvom bolj naraščala. Dunajsko mesto je imelo nekdanj same liberalne poslance v državnem zboru. Pri zadnjih volitvah pa je bilo voljenih le še 5 liberalcev in že 7 krščanskih socijalistov. V mestnem zboru je 138 odbornikov, ki so bili nekdanj vsi liberalci. Krščanska stranka pa je pridobivala sedež za sedežem. Pred letošnjimi volitvami je imela že 46 odbornikov; pri teh volitvah pa je pridobila 19 novih sedežev, tako da bo odslej 65 krščanskih 73 liberalnim odbornikom nasproti stalo. Treba je samo eno leto še počakati, pa bodo kristijani večino imeli. Mnogi pa pravijo, da se bo že letos vse presukalo. Liberalci namreč med seboj niso edini, ločeni so na več strank; posebno je neka vrsta liberalcev, ki se imenujejo „demokrati“. Ti so v verskem pogledu še hujski, ko liberalci, ker so popolnoma brezverci, na tihem tudi bolj republikanskega mišljenja; zastran politične svobode in národne ravnopravnosti so pa nekaj boljše, ko navadni liberalci. Ti demokrati liberalcem pogosto nasprotujejo, zato se misli, da bodo zdaj z nemškimi nacionanci in antisemiti v nekako zvezo stopili in liberalce v manjšino potisnili. Naj pa že bode, kar hoče, to je gotovo, da stranka krščanskih socijalistev ali antisemitov tako hitro narašča, kakor hitro liberalna stranka propada. Dunajski zgled bodo posnemali tudi po manjših mestih. Gotovo je, da bodo pri bodočih volitvah v državni zbor liberalci mnogo poslancev zgubili. In to ravno je, kar nas z veseljem in upanjem navdaja. Kaj nam koristi taka koalicija, ki ima „zmernost“ in „národno strpljivost“ samo na jeziku, dejansko pa vlada v duhu nemških zatirancev naprej, boža Nemce in Lahe, Slované pa stiska. Koalicija je potrebna, ker en sam národ, ena sama stranka v Avstriji ne more gospodovati. Toda nemških liberalcev ni treba v koaliciji; bolje bi bilo, da jih odrinejo antisemiti in da oni namesto njih v koalicijo stopijo k Slovincem, Poljakom in nemškimi katoličanom. Potem bomo imeli krščansko večino, ktera bo pravična katoliški cerkvi in slovanskim národom.

## Potres.

Iz vseh slovenskih pokrajin dohajajo poročila o silnem potresu v noči med veliko nedeljo in pondeljkom. Ko je kazala ura četrta na dvanajst, začelo je čudno bučati in šumeti kakor grom, ob 11. uri 17 minut se je na to zemlja silno močno stresla in zibala se je več sekund, v nekterih krajih dlje, v drugih menj časa. Potem je sledilo še mnogo sunkov; tudi teh so v različnih krajih več ali menj našтели, največ v Ljubljani, namreč 47. Najhujša groza je bila v Ljubljani. Tam je bil potres tako močen, da so vse hiše poškodovane; nekatere so tako razpokane in razdžane, da se bodo morale podreti, ker ni varno, mimo njih hoditi, toliko manj v njih prebivati. Nektere hiše

v Ljubljani in okolici so se zavsem podrle. V mestu so se podrli skoro vsi dimniki in opeka je letela od streh na tla. Ljudje so iz hiš bežali, nekteri kar v spodnjih oblačilih, ker niso imeli časa se bolje obleči. Tu pa tam je kterege bežečih zadela opeka, ki je od strehe priletela, tako je bilo mnogo ranjenih, dva sta bila do cela ubita. V Zgornji Šiški pri Ljubljani se je porušila hiša ter je bil ubit 70letni vinski trgovec Zogar, v St. Vidu nad Ljubljano pa mož in žena, ki sta zapustila devet nepreskrbljenih otrok. Cerkev so močno poškodovane, posebno frančiškanska, St. Jakobska in Trnovska. Na velikonočni pondeljek so se sv. maše darovale pod milim nebom, ker so vsled poškodb vse cerkve zaprte. Ljudje so se zbirali po večih trgih, kjer so se bolj varne čutili, pa vender je med njimi vladal velik strah, ker so se sunki vedno ponavljali, tako da so mnogi mislili: zdaj pa zdaj se bo zemlja udrla in se bodo vsi pogreznili. Psi so lajali, žene in otroci jokali, moške so pa na glas molili. Bolnišnica je silno udelana in razpokana; bolniki so med potresom iz postelj lezli in na vrt bežali, bolj slabe, ki so jokali in pomoči prosili, so morali drugi na vrt prenesti; usmiljenim sestram pa pogum ni upadel, ukljub silnim sunkom so hodile ven in nazaj, dokler niso vseh bolnikov spravile na vrt. V muzeju je vse zdrobljeno, škode je samo tam za najmanj 50.000 gld. Tudi po lekarnah in steklarnah je vse potruljeno. Škoda se sploh zdaj še preceniti ne dá. Mnogi hišni gospodarji, ki nemajo družega imetja in so morda še zadolženi, so zdaj skoro da uničeni, ako jim država ne pomaga vsaj z brezobrestnim posojilom, da razpokane hiše zopet popravijo, ako bo to sploh mogoče. Nektere hiše so pa tako izdelane, da jih bo treba podreti; kdo bo gospodarju toliko posodil, da si hišo na novo pozida? Take hiše so zdaj z vojaki zastražene, da nihče ne sme v nje ali mimo njih! Vsled tega je tudi mnogo družin brez stanovanja. Za take je vojaška oblast posodila 30 velikih šotorov, pod kterimi ima 1000 ljudi prostora. Tudi železnica je posodila nekaj praznih vagonov, da v njih ljudje prebivajo. Mestni zbor Ljubljanski je sklenil razdeliti 10.000 gld. med najrevnejše ljudi, ki so brez stanovanja in brez zaslužka; drugih 10.000 gld. se bo pa porabilo za lesene barake, v kterih se bodo ljudem stanovanja priredila. Za podporo se bo prosilo pri vladi, pri državnem zboru, pri deželnem odboru in pri kranjski hranilnici. Upati je, da bodo v tej zadevi vsi slovenski poslanci složno postopali.

Tudi drugodi po Kranjskem je bil potres močen, posebno okoli Kamnika in Mengša, kjer se je nekaj hiš porušilo. Več cerkvá je močno poškodovanih. Škoda je velika. V Mengšu se je podrli veliki oltar. V Rodici je bil en otrok ubit, njegovi stariši pa ranjeni. V Kranju je več hiš poškodovanih.

V Trstu so bili ljudje še v gledališču, ko se je potres začel; vsi prestrašeni so bežali na ulice. Mnoge hiše so razpokane in je škoda precejšna. V Gorici, Zagrebu in na Reki je bil potres bolj pohleven in brez škode. Tudi na Beneškem so čutili potres na več krajih, škode pa ni napravil. Na Štajerskem je bil potres po celi deželi, ravno tako na Koroškem. Škode pa ni, razun v Celju, kjer je več hiš poškodovanih. V Celovcu je minulo brez škode. Iz koroških krajev je bil Pliberk najhujše prizadet. Tam so se dimniki podirali, in več hiš je dobilo razpokline. Cerkev in farovž sta zelo poškodovana.

Čudno je, da je ta potres obiskal ravno slovenske in nekdanj slovenske pokrajine. Morda Bog Slovence opominja, naj ne pozabijo, da je On gospodar svetá, in da je človekova moč in človekova slava, sama na se oprta, ničeva in piškava. Slovenci naj se pri vseh svojih delih vprašajo, kaj je Bogu ljubo in kaj služi v večo čast Božjo, potem jim bo Bog srečo dal.

Premožni človekoljubi pa naj se v pogledu na to nesrečo spominjajo, da je kristjanu dolžnost, nesrečnemu pomagati. Naj se torej Slovenci v obili





